

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ BISĂPTĂMÂNALĂ

Director : Dr. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte.

Prima Maiu sau ziua Muncii—Sărbătorirea — Reflecții —

Se apropie 1 Maiu sau așa numita „Sărbătoarea Muncii!“ Da, așa era mai înainte... înainte de asta cu vre-o câteva decenii era o adevărată sărbătoare a muncii: oamenii ieșiau la câmp, se aranjau festivități câmpenești, oamenii petreceau grupuri-grupuri, între cunoscuți, era o veselie, o bucurie generală, fără vorbiri și fără certe... Astăzi?... a mai rămas doară numele!... oamenii, cari ies la câmp afară, nu se mai îndestulesc cu bucuriile de altădată: ei se adună mai întâiu în oraș, la clubul lor, cu gâlceavă, larmă, aranjază grupuri de bicicliști și alte grupuri cu îmbrăcăminte, stegulețe și alte insignii de comunism și iredentism cu miros de peste graniță; larmă la plecare, larmă pe drum, iar după sosirea la câmp vorbiri violente, strigăte injurioase contra statului și autorităților, un vorbitor tună mai violent ca celalalt contra ordinei, contra legilor și întocmirilor de stat; se bea mult, se iscă bății, încăierări cu poliția, ba chiar și omoruri și tot feliul de destrăbălări, iar cătră seară între răcnete, larmă și gâlceavă, mulți se împletecesc cătră casă,... pe scurt zis, cam așa a devenit 1 Maiu, mai ales în orașele mai mari!...

Și acum mă întreb pentru ce ține statul ca să decreteze această zi ca zi de sărbătoare legală?... Eu cred că statul nu are nici un interes să sprijină atari sărbători cu caracter mai mult — comunist, decât ca o sărbătoare a Muncii!... După părerea mea statul nu ar trebui să se amestece de loc în această chestiune: să îngrijească ca să fie ordine, trimitând jandarmeria și poliția ca să supravegheze, iar încolo muncitorii, cari vreau să sărbătorească, bine, să sărbătorească, iar cine nu vrea, nu vrea și s'a sfârșit!... Pentru ce tu, statul român, să împui sărbătoarea a câtorva zeci de mii de muncitori dela orașe, cu idei mult-puțin comuniste și iredentiste, unei populații de 18 milioane?... oamenii la țară, țaranii, nu serbează această zi de 1 Maiu, ei nu vreau să știe de o „atare sărbătoare a Muncii”,... au ei zilele lor de sărbătoare cu totul nevinovate...

Mai apoi nu pot pricepe cum statul ordonă că instituțiile sale, judecătoriile, tribunalele etc. să nu funcționeze în această zi?... ce are intelectualitatea, funcționarii etc. comun cu ziua Muncii „în felul ei de astăzi?” mai ales nu pricep pentru ce să fie școlile închise în această zi și să sărbătorească? sau doară ca elevii să vadă atâtea destrăbălări, desordini, oameni beți, bătaii, gălăgie, etc. tinerimea studioasă de azi și fără de aceea e destul de desordonată!... școlile au ziua lor de petrecere, au Maiul lor, o adevărată sărbătoare școlară; ce nevoie de a vedea sărbători comuniste și de multeori deadreptul scârboase?!... .

Eu cred, că amestecul statului și sprijinul dat pentru sărbătorire subminează mult, foarte mult creditul intelectualității, muncitorimea, înțeleg cea dela orașe, nu mai are nici un respect față de intelectuali!...

Eu cuget, că statul ar face mai bine să ia simplaminte măsuri de siguranță, să nu se întâmple bătaii, să nu se atace în vorbiri ordinea de stat, iar încolo nici un fel de decretare de sărbătoare a zilei de 1 Maiu: școlile și toate instituțiile să funcționeze, prăvăliile, cine vrea, să le poată ținea deschise, iar muncitorimea, care vrea să serbează, poate serba după plac...

Cu deosebire anul acesta căzând sărbătoarea Paștilor pe 1 Maiu, cred că e absolut eschis ca să se permită sărbătorirea Muncii în ziua de Paști, prin ce ar suferi sfințenia acestei zile!... și apoi pentru ce jandarmeria și poliția să nu poată săr-

lăbători în pace această mare sărbătoare, ei să iasă la câmp să păzească muncitorimea?...

Căpeteniile biseficilor românești trebuie să ceară guvernului să nu se permită nici un fel de sărbătorire a Muncii pe timpul sărbătorilor Paștilor. Nu! Statul va trebui să ieie de cu vreme măsuri în această privință! oamenii ordinei așteaptă aceasta! Cei ce vor lua în apărare sărbătorirea zilei Muncii... rău vor face! nu sunt conștii de pericolul, ce se ascunde în sărbătorirea zilei muncii — în felul ei de astăzi!...

Loteria de stat e prea scumpă

Am cetit și eu prospectul loterii de stat.

Eu cuget, că așa cum s'au fixat prețurile losurilor, loteria nu va avea mult success, deoarece e prea scumpă. Cine să o cumpere în ziua de azi, când avem așa puține parale?... funcționarii de tofeliul și pensionarii, un mediu favorabil loterilor, sunt reduși din greu în veniturile lor; cine va plăti pentru un los întreg în cele 5 clase 5000 de lei, sau 625 lei pentru o optime de los? nu zău, puțini vor fi acei ce-și vor proba norocul, iar loteria nu va aduce venitul sperat.

Eu cred, că nu e târziu încă, se pot micșora prețurile, dacă nu acum, atunci la a doua loterie: un los întreg să coaste în toate 5 clasele 1000 lei, $\frac{1}{2}$ los 500 lei, $\frac{1}{4}$ — 250 și $\frac{1}{8}$ — 125 lei, căci atunci loteria e accesibilă și celor cu pungă mai strimță, marelui public, iar în schimb să se reducă câștigurile; ce nevoie e de atâtea câștiguri de 1, 2, 3, 5 și 7 milioane etc.? cel mai mare câștig să fie 1 milion și celelalte dela 1 milion în jos proporțional; eu asigur pe toată lumea, că oamenii în împrejurările de astăzi se vor mulțumi și cu milionul — eu unul a-și fi îndestulit cu 100 de mii!...

Cei chemați să cugete puțin asupra propunerii mele; eu cred că în felul propus de mine loteria va avea mai multe șanse de venit.

Clipe de reculegere

Amiciția scade când deoparte e prea multă fericire, iar de cealaltă parte, prea mare nefericire.

Carmen-Sylva.

Madame Roland, când fu ghilotinată — pe timpul revoluției franceze — suind pe eșafod, se înclină puțin spre statuia „Libertății”, aflătoare în apropierea eșafodului și exclamă: „o Libertate! câte crime se comit în numele tău!”

Buch der Bücher.

Hannibal, pe când se afla ascuns la regele Prusias, îl sfătuia să ofere o luptă inamicului (romanilor); acesta însă se opuse spunându-i că intestinele animalului de sacrificiu nu profetiau nimic bun. „Ce? strigă Hannibal, tu ai mai mare încredere în un cadavru mizerabil, decât în un conducător încărunțit în lupte?”

Buch der Bücher.

